



弘扬中国-中亚精神,致力永久睦邻友好

——习近平主席赴哈萨克斯坦出席第二届中国-中亚峰会推动中国同中亚国家关系更加紧密,合作更加深入,前景更加广阔

2025年6月16日至18日,国家主席习近平应邀赴哈萨克斯坦出席第二届中国-中亚峰会。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,仲夏时节,习近平主席赴阿斯塔纳出席第二届中国-中亚峰会,

并同中亚五国元首分别举行双边会晤。这是今年我国对中亚地区最重要外交行动,务实高效,影响深远。在阿斯塔纳不到48小时时间里,习近平主席密集出席十余场多双边活动,同中亚五国元首共叙传统友谊,共商合作大计,共绘发展蓝图,达成百余项合作成

果。东道主哈萨克斯坦总统托卡耶夫高度重视习近平主席此行,亲赴机场迎送,安排战机为专机护航,共同欣赏哈萨克斯坦儿童朗诵自创中文诗歌和表演民族舞蹈,充分体现了对习近平主席的深情厚谊。

(下转第3版)

圆满结束出席第二届中国-中亚峰会

习近平回到北京

新华社北京6月18日电 6月18日下午,国家主席习近平结束出席第二届中国-中亚峰会后乘专机回到北京。

员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社阿斯塔纳6月18日电(记者韩墨李奥)当地时间6月18日上午,国家主席习近平结束出席第二届中国-中亚峰会返回北京。

离开阿斯塔纳时,哈萨克斯坦总统托卡耶夫率总统办公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平乘坐的专机起飞后,哈萨克斯坦空军战机升空护航。

前往机场途中,中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中哈两国国旗,热烈祝贺习近平主席出席中国-中亚峰会圆满成功。

新华社记者 何毅 谢琳 江宥林

当地时间6月17日下午,第二届中国-中亚峰会在哈萨克斯坦阿斯塔纳独立宫举行。国家主席习近平出席峰会,发表题为《弘扬“中国-中亚精神” 推动地区合作高质量发展》的主旨发言。

中国和中亚五国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席重要讲话深入阐述“中国-中亚精神”,提出一系列新主张新举措,为中国同中亚国家携手前行擘画蓝图。相信在“中国-中亚精神”指引下,各方将以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作,以高质量发展共逐现代化之梦,让中国中亚合作之路越走越宽广,友谊之花越开越灿烂。

“中亚国家同中国合作的强大动力”

习近平主席在讲话中指出,在长期实践中,我们探索形成了“互尊、互信、互利、互助,以高质量发展推进共同现代化”的“中国-中亚精神”,强调“中国-中亚精神”为世代友好合作提供了重要遵循,我们要始终秉持、不断发扬光大。

“(中亚国家同中国)形成了一种前所未有的合作模式,体现了真正的睦邻友好与团结互助精神。”哈萨克斯坦总统托卡耶夫在峰会致辞中感谢习近平主席坚定不移地致力于与中亚国家发展全面合作,“我坚信,中亚-中国框架将成为一个建设性、战略性伙伴关系的生动典范。”

“互尊、互信强调主权平等,尊重各国自主选择的发展道路;互利、互助体现合作共赢精神,促进更深层次的经济融合和社会发展;共同现代化反映对繁荣发展的共同追求,通过共建‘一带一路’倡议等带动区域发展。”习近平主席对“中国-中亚精神”的阐述引发吉尔吉斯斯坦前外长阿利克别克·叶克库洛夫强烈共鸣。他说:“‘中国-中亚精神’深刻体现中亚国家同中国关系的本质,将成为中亚国家同中国合作的强大动力,推动构建更加紧密的命运共同体。”

习近平主席在讲话中回顾西安峰会以来中国同中亚国家在共建“一带一路”、贸易、重大项目、人文交流等领域合作成果,指出首届中国-中亚峰会共识全面落实,六国合作欣欣向荣。

“习近平主席在西安峰会上提出的主张举措正逐步转化为务实合作成果。”乌兹别克斯坦咸海国际创新中心专家米尔赞别托夫·阿卜迪拉希德说,目前,乌兹别克斯坦与中国在绿色创新、盐碱地治理和节水型农业等领域密切合作。中亚各国与中国在这些领域的合作正不断深化,这对地区发展起到了积极促进作用。“我认为,在国民经济诸多领域,特别是农业方面,我们有很多需要向中国专家学习的方

合作之路越走越宽广 友谊之花越开越灿烂

——习近平主席重要讲话为中国中亚携手前行擘画蓝图

(下转第2版)

北京国际图书博览会开幕

6月18日,观众在国内出版商展区参观。当日,第三十一届北京国际图书博览会在北京国家会议中心开幕。

本届图博会以“促进文明传承发展,推动交流互鉴共赢”为主题,坚持开放包容,坚持守正创新,扎实推进高水平对外开放平台建设,推动文化贸易务实合作,以书为媒全面展示中华文明和世界各国优秀文明成果。

图博会展览面积6万平方米,分为国内出版展区、海外出版展区、网络出版展区等展区,马来西亚担任主宾国。80个国家和地区的1700多家展商现场参展,参展图书22万种。

据介绍,本届图博会为期5天,由国家新闻出版署主办。

新华社记者 张晨霖 摄



政策“组合拳”加大力度稳岗促就业

新华社记者 姜琳

就业是民生之本。今年我国高校毕业生规模再创新高。面对依然存在的就业总量压力和复杂严峻的外部发展环境,人社部门推出一系列政策“组合拳”,加大力度稳岗位、优服务、促就业。

经营主体是经济发展的基石,是稳就业的基本盘。记者从人力资源社会保障部了解到,着眼于惠企稳岗,今年以来,除延续实施稳岗返还、技能提升补贴等政策,人社部门结合形势需要,还提高了稳岗扩岗贷款额度,拓宽了扩岗补助政策的支持范围。

今年一季度,阶段性降低失业保险费率为企业减少成本456亿元,向58.8万户企业发放稳岗资金35.2亿元,支出就业补贴资金238亿元,发放稳岗扩

岗专项贷款1563亿元。政策红利持续释放,支持企业更好发展,为稳就业释放更大潜力。

促进高校毕业生等青年就业是重中之重。今年人力资源社会保障部等部门提前部署,印发新一轮促进青年就业17条政策举措;接续实施全国城市联合招聘高校毕业生春季专场、国聘行动、百日千万招聘专项行动等,发布岗位超千万

个;启动实施“三支一扶”计划,招募高校毕业生到基层服务。接下来人社部门还将启动就业服务攻坚行动,全力稳定青年就业水平。

今年脱贫人口务工规模需保持在3000万人以上,还要保障相当数量农村转移劳动力稳定就业。据介绍,针对农民工特别是脱贫人口,人力资源社会保障部等部门提前召开脱贫人口稳岗就业专题会议,印发专门通知,明确“两稳定、一防止”目标任务,兜准兜牢重点群体就业底线。

开展职业技能培训,是破解结构性就业矛盾的重要举措。

(下转第3版)

深入贯彻中央八项规定精神 学习教育继续派出3个中央督导组

新华社北京6月18日电 党中央决定,深入贯彻中央八项规定精神学习教育继续派出3个中央督导组,将对内蒙古、广西;市场监管总局、国家林业和草原局;中国农业银行、中国移动通信集

团有限公司、北京航空航天大学等7个地方和单位开展学习教育指导督导工作。

前期派出的中央第3督导组由指导督导组湖北潜江调整为指导督导湖北。

三峡船闸通航22年货运量超22亿吨

据新华社武汉6月18日电(记者李思远)三峡船闸18日迎来运行22周年。据交通运输部长江三峡通航管理局统计,自2003年6月18日正式向船舶开放通航以来,三峡船闸累计运行21.5万闸次,通过船舶107.4万余艘次、旅客1229.1万余人次,过闸货运量达22.4亿吨,充分助力长江“黄金水道”释放“黄金效益”。

三峡船闸是世界上连续级数最多、总水头和级间输水水头最高、技术最复杂的内河船闸,设计年通过能力1亿吨。作为三峡工程通航建筑物的的重要组成部分,多年来,三峡船闸保持安全高效运行,年货运量已从最初的3400万吨攀升至目前最高的1.69亿吨,并连续11年突破1亿吨,连续3年突破1.5亿吨。



“618”年中大促进行时

6月18日,在武汉市中商徐东平价广场电商直播里,主播进行直播推介。时值电商平台“618”年中促销活动高峰,各地电商、物流等线上线下企业、商家全力应对。

新华社发(赵军摄)

山东面向生产一线开展“十万产业工人大培训”

考核合格人员纳入全省各级工匠培育后备人才库

本报讯(记者田国奎)近日,山东省总工会印发《关于开展“十万产业工人大培训”工作的通知》,决定在全省开展面向产业工人,尤其是高端装备、高端化工、新能源、新材料等重点行业企业生产一线产业工人的“十万产业工人大培

训”。全省各级工会每年组织不少于10万名产业工人参加职业技能培训。

《通知》要求,山东各市总工会要根据地方产业发展的需要和企业、产业工人的实际需求,结合培训任务和培训机构的培训课程,科学制订培训计划。培训结合企

业生产实际,采取线上、线下集中培训及送教入企等灵活多样的方式进行。

山东省总工会副主席尹金涛介绍,省总重点面向省“十强产业”企业一线产业工人开展的培训进行资助,按照每人1200元的标准,委托各市工会具体负

责组织实施。培训总时长不少于100课时,其中理论课程不少于30课时,实操培训不少于60课时。各市、县(市、区)总工会及基层工会组织的培训,可根据各地主导产业发展的实际需求,自行确定培训内容、培训课时等。

据了解,参加“十万产业工人大培训”的学员完成规定的课程学习后,需进行结业考核,成绩合格的,由培训机构和学员所在单位共同发放培训合格证书;符合条件的,参加职业技能等级鉴定并颁发相应证书。考核合格人员纳入全省各级工匠培育后备人才库,实行动态管理。

微信服务群“秒回”司机诉求

本报记者 刘建林 李彦斌

前不久,山西省太原市的一位货车司机在工会微信服务群里反映,货主迟迟未支付运费。

几秒钟后,“工好运”智能体发现该司机诉求,推送到山西转型综合改革示范区(简称山西综改示范区)货运行业工会联

合会主席穆锦峰手机上。正在参加“安康杯”竞赛活动的穆锦峰,一边在群里发言引导司机朋友合理表达诉求;一边安排工会社会工作者和维权律师对接货运平台,协调货主及时向司机支付运费。

“我们建有32个工会微信服务群,直接联系5900多名司机朋友。为解决基层工会人手有限与及时应答职工诉

求的矛盾,我们组建了工会服务及时响应团队,并自主研发了‘工好运’智能体,协助我们及时发现货车司机诉求,可以让工会服务第一时间介入。”穆锦峰告诉记者。

一天晚上10点多,有司机在工会微信服务群留言:“车辆爆胎了,在附近的朋友能帮忙吗?”“工好运”在2秒内提醒了穆

锦峰,他马上联系司机获取定位,协助联系最近的流动补胎服务为其修轮胎。

今年“五一”假期,有司机咨询:“孩子要放暑假了,我每天跑货运照顾不到他怎么办?”“工好运”马上回应:“工会为新就业形态劳动者子女提供‘工会夏令营’及‘暑期驿站助学’等活动,可点击链接了解详情及报名。”

(下转第3版)